

## 抗战胜利纪念日



抗战

故事

吕公良的家书



吕公良 资料图片

## 【抗战文物名片】

吕公良的家书

时间  
1944年收藏单位  
许昌市革命烈士纪念馆

## 【抗战文物自述】

我是一封家书，是1944年许昌保卫战将要开始的那一刻，新编第二十九师师长吕公良给妻子写的一封信。

吕公良，原名吕周，1903年2月20日出生，浙江开化人。1923年，吕公良在衢县第八中学师范部读书。1926年，他目睹国家山河破碎、民不聊生的社会现状后，决定投笔从戎。

“战事安稳下来，敌人打走后，再接你到前方痛快地住几天……我已充分准备，打仗是军人的本分……当军人不打仗还有何用？”

字里行间，吕公良那铁骨柔情的眷恋、视死如归的气魄穿越时空而久久激荡。

## 家书寄妻儿

“莲君：你这次到许昌短短的两天，走时真使我心中有说不出的难受，爽性不来，倒没有这回事。”

“大概都是逃难的车辆，所以我很担心你们母子的安全。我想有命的人，决不会碰到这不幸的事的，想想心也安稳下去了。”

这短短的几句话，让我们看到了一位父亲、丈夫在战火纷飞的年代，对妻子、儿女的牵挂与担心。

8月31日，在市革命烈士纪念馆的二楼展厅里，这封穿越了70多年的家书，就静静地“躺”在展柜里，见证着时光的穿梭。

“这是吕公良在许昌保卫战前夕，写给妻子的一封家书。”市革命烈士纪念馆工作人员说。

吕公良自幼聪颖好学，少年时代便才华出众、智慧超群，平时喜爱去茶馆听说书。好学的他还练就了一手遒劲端庄的好字，时常帮左邻右舍写对联。华埠镇的七七亭上，至今还留有吕公良题的对联。

1923年，吕公良在衢县第八中学师范部读书。1926年，他决心投笔从戎，在岳父的朋友张育夫的帮助下，成为黄埔军校的编外雇员。随后，吕公良成功考入黄埔军校，成为第六期学员。他秉持孙中山倡导“天下为公”的理念，将吕周之名改为吕公良。

## 碧血染沙场

“打仗是军人的本分，希望他来一拼，恐怕此信到时，我已在与敌人拼命了，当军人不打仗还有何用。”

虽然没有豪言壮语，但就是这几句话，让我们看到了一位军人的担当和爱国情怀。

陈书壮退休前是许昌市政协文史资料委员会主任，从事党史研究工作27年，有着深厚的历史文化素养。



中共中央、国务院、中央军委向吕公良家属颁发的中国人民抗日战争胜利纪念章 记者 张铮 摄

【编者按】横空大气排山去，砥柱人间是此峰。

9月3日是中国人民抗日战争胜利纪念日。在抗日战争中，无数英勇的许昌人在民族生死存亡的危急关头，拿起武器奔赴战场，与日寇展开殊死搏斗，涌现出许多抗日英雄。

连日来，记者走访我市多座革命烈士陵园、革命烈士纪念馆，瞻仰抗战遗迹，拜谒抗战先烈，了解抗战故事。这些抗战文物，凝聚了中华儿女英勇不屈的革命精神，也雄辩地证明了许昌是一座英雄的城市。

## 家书写满铁骨柔情

记者 张铮 通讯员 张培 段佳佳



吕公良写给妻儿的家书 资料图片

为了让后人了解这段历史，他编写了《纪念抗日战争胜利六十周年吕公良烈士专辑》，还花费3年时间编写了100多万字的《许昌革命老区史典》，记录了从1905年至1945年许昌发生的大事、涌现出的重要人物。

在1944年的许昌保卫战中，吕公良及新编第二十九师的官兵以热血和生命谱写了惊天地、泣鬼神的壮歌，3000名将士大多以身殉国。其中包括师长吕公良，副师长黄永淮，团长杨尚武、李培芹等将领。在抗战中，为保卫一座中小城市出现如此多的殉国将领，极其少见。

1944年10月20日，国民政府发布命令，追授新编第二十九师师长吕公良为陆军少将军衔。1988年，经国民党起义将领刘昌义提议，老一辈无产阶级革命家刘澜涛、杨静仁批示，吕公良被中华人民共和国民政部追认为革命烈士。

## 传承爱国志

“战事安稳下来，敌人打走后，再接你到前方痛快地住几天。”

这封信言辞简单，流露出的一点柔情一闪而过。

时光的车轮转到2015年4月29日。这天，抗日英烈吕公良之子吕行素来到许昌市烈士陵园，追寻父亲的爱国情怀。吕行素与许昌，在70多年前已经结下缘分。那是1944年春天，4岁的吕行素跟随母亲来到许昌，看望正在许昌守城的父亲吕公良。

此时，奉命防守许昌的吕公良忙于修筑工事，无暇顾及妻儿。“他把我的两只脚侧过来，让我从他的脚上爬上去。抱了我一下，他就叫我走，叫我们走了。”



在吕行素的记忆里，他们只在许昌待了一个晚上，这是他对父亲最后的记忆。

爱国之志也在传承。2015年9月3日10时，举世瞩目的中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵开始。此次阅兵共编67个方队，由抗战老兵、英烈子女、抗战支前模范组成的两个乘车方队，行进在受阅方队最前面，吕公良之子吕行素就在这个方队中。

2015年10月13日，吕行素再次来到市烈士陵园，将珍贵的中国人民抗日战争胜利纪念章及相关纪念资料交给该园管理处。

一封家书，一段历史。这是战争亲历者的记录，是第一手档案，也在字里行间默默地释放出震撼人心的力量。